

## 彰化縣伸港鄉民代表會出國考察報告

考察越南、河內、下龍灣、峴港、會安、順化等地區古蹟保存、生態及大自然保育、文化藝術特色及地方建設等心得報告	
出國人員	林其瑞(第2次)、柯嘉煥、蘇錫岩、姚見興、陳福祥、周妙欣等6人
出國地點	越南(河內、下龍灣、峴港、會安、順化等)地區。
出國日期	自106年07月17日起至106年07月24日止計8天
報告日期	106年10月06日
一、目的	考察越南(河內、下龍灣、峴港、會安、順化等)地區芭達雅古蹟保存、自然保育、文化藝術、環境保護，地方建設等以擴大視野吸取其優點供本鄉借鏡及建設之參考。
二、經過	<p>106年07月17日第1天-台北-河內-下龍灣(去程) 參訪考察河內、下龍灣地方建設。</p> <p>106年07月18日第2天-下龍灣 考察下龍灣自然觀光景區及世界文化遺產-鐘乳石洞</p> <p>106年07月19日第3天-下龍灣-河內 1. 參訪考察下龍灣地區建設。 2. 參訪考察巴陵廣場。 3. 參訪考察胡志明故居。</p> <p>106. 07月20日第4天-河內 1. 參訪考察碧洞古廟。 2. 陸龍灣</p>

	<p>3. 參訪考察河內市區建設。 106年07月21日第5天-河內-峴港-順化 參訪考察峴港美溪沙灘。</p> <p>106年07月22日第6天-順化-峴港 1. 參訪考察順化市地區建設。 2. 參訪考察皇城、天姥寺。 3. 參訪考察峴港占婆博物館。</p> <p>106年07月23日第7天-峴港 1. 參訪考察迦南島。 2. 參訪考察會安古城。 參訪考察峴港地方建設。</p> <p>106年07月24日第8天-峴港-胡志明-台北(返程) 1. 參訪考察韓江龍橋。 2. 參訪考察美溪沙灘。</p>
<p>三、心得</p>	<p><b>106年07月17日第1天-台北-河內-下龍灣(去程)</b> 參訪考察河內、下龍灣地方建設。 河內是久遠的古都、越南文化的搖籃。著名的風景區「下龍灣」，1994年聯合國教科文組織將其列入世界遺產，2011年又獲選為新七大奇景之一，另有海上桂林之稱。</p> <p><b>106年07月18日第2天-下龍灣</b> 考察下龍灣自然觀光景區及世界文化遺產-鐘乳石洞 受到地質作用影響，下龍灣海域上散布有1,969座大小不一的石灰岩島嶼，島嶼內又藏有大型的鐘乳石洞，獨特的美景，讓下龍灣成為越南最具代表性的旅遊景點。</p> <p><b>106年07月19日第3天-下龍灣-河內</b> 1. 參訪考察下龍灣地區建設。 下龍灣道路交通建設年年增加，與幾年前巔跛難行的路</p>

有明顯的差別，縮短了不少行車時間，增加觀光的便利性。

2. 參訪考察巴陵廣場。

【巴陵廣場】 巴亭廣場位於市中心，還劍湖西北，廣場長 320 米，寬近 100 米，可容納一二十萬人，是河內人民集會和節日作用中的場所。這裏有莊嚴的胡志明主席陵墓、胡志明博物館和胡志明主席故居。

3. 參訪考察胡志明故居。

胡志明主席故居（越南語：Khu di tích Phủ Chủ tịch / 區遺跡府主席）位於越南 河內 主席府後花園，越南勞動黨主席胡志明從 1954 年 12 月到 1969 年 9 月 2 日一直在此居住和工作。1975 年被越南文化部列為保護遺址。

106. 07 月 20 日第 4 天-河內

1. 參訪考察碧洞古廟

碧洞寺主要包含三間廟宇，分別稱為 Ha Pagodas（下廟）、Trung Pagodas（中廟）及 Thuong Pagodas（上廟），位置亦是依次往上走。三間廟宇的規模不算太大，亦沒有金碧輝煌的建築，但去到時倒也不乏香火和善信，山上亦可俯瞰四周的喀斯特風光。

2. 陸龍灣

陸龍灣位於越南寧平縣，它和下龍灣一樣都是石灰岩地形，但陸龍灣不靠海，故被稱為「沒有水的下龍灣」。划著小船遊歷在曲折的小河上，四周皆是聳立的山谷峭壁，十分壯觀，其寧平碧洞更是陸龍灣必遊景點，沿著山壁共有三個山洞，建於 10 世紀時的中國式寺廟、古鐘和斑駁牌坊充滿古色古香的幽靜氛圍。我們一行人搭小船聽著船夫口令穿梭各個山洞，時而碰撞到時而驚呼，過了山洞別有洞天，是個驚奇的體驗。

3. 參訪考察河內市區建設。

河內是越南首都，人口三百多萬。公元 1010 年越南李朝定都於當時被稱為大羅城的河內，直至 1397 年。城市的名字之後被幾次更改，直到 1831 年，阮朝把這城市改名為河內。

### 106 年 07 月 21 日第 5 天-河內-峴港-順化

參訪考察峴港美溪沙灘。

傍晚華燈初上，在飯店對面就是美溪沙灘。站在岸邊圍欄欣賞夜景，眺望龍江橋色彩多變的 LED 裝飾的龍造型，燦爛奪目美侖美奐，夜晚微風吹拂倍感舒涼。

### 106 年 07 月 22 日第 6 天-順化-峴港

1. 參訪考察順化市地區建設。

順化 (Huế) 在 1802 - 1945 年間，分別成為西山朝和阮朝的首都，現時遺有皇城和皇陵等歷史遺跡。順化歷史建築群於 1993 年成為聯合國文化遺產。

2. 參訪考察皇城、天姥寺。

(1) 順化皇城、幾十座三百年歷史以上的寺廟百間、及數座阮朝皇帝陵墓。順化古城遂成為越南無價的歷史博物館，像小型的北京紫禁城，處處也透著中國的痕跡。順化皇城有很多中文字，有午門，真的很像中國皇宮。

(2) 順化天姥寺 (Chùa Thiên Mụ) 有 400 多年的歷史，是順化最古老的寺廟。佛寺位於香江之旁，其七層八角、高 21 米的福緣塔是天姥寺以至順化的象徵性建築。

3. 參訪考察峴港占婆博物館。

占婆王國，曾與在柬埔寨興建吳哥窟的真臘王國、在爪哇興建婆羅浮屠佛塔的訶陵王國，並稱為「東南亞三大古代王國」，都享有過極其重要的歷史地位。有異於柬埔寨的吳哥窟重視婆羅門的護持神毗濕奴，占婆人最崇拜的是破壞神濕婆。其實濕婆不止於「破壞」，也含有「再生」的能力。對濕婆的崇拜，結合多種相互矛盾的

心理因素，包括恐懼、對未來的不可知、破壞力和催死力、再生力以及神秘的特異功能。占婆雕塑博物館是了解越南占婆時期文物遺跡，占婆遺跡最為精彩的石雕於一九一五年全被法國 Ecole Francaised Extreme Orinent 收集於此，沈浸於越南古代文化中，別有一番不同的感受。

### 106年07月23日第7天-峴港

#### 1. 參訪考察迦南島。

迦南島位於峴港會安古鎮的秋盆河上，最大的看點就是貫穿在島嶼間的水椰林。島上還有農家樂，為遊客提供自家種的蔬菜和餐食。餐後來體驗相當有趣的桶竹船，船夫還會在遊客面前表演筏船特技賺取小費，別有一番趣味。

#### 2. 參訪考察會安古城。

會安古城 會安古城，位於越南中部，屬廣南省。1999年聯合國教科文組織將會安古城作為文化遺產，列入《世界遺產名錄》。會安位於越南中部峴港市郊秋盆河北岸，會安江入海口的附近，距峴港市區約30公里，曾是歷史上著名的東方大港。

#### 3. 參訪考察峴港地方建設。

峴港本名為沱灑。在越南漢文古籍和法屬以後的國語字資料中，峴港的正式名稱一直是沱灑。法國人則將沱灑的法文名稱改作「土倫港」。二戰結束後，香港媒體曾將峴港譯作「大南」，而越南華人華僑將沱灑譯作「峴港」。

### 106年07月24日第8天-峴港-胡志明-台北(返程)

#### 1. 參訪考察韓江龍橋。

白天的韓江龍橋與夜晚風情各有不同，龍型看得更清楚。龍橋為慶祝越戰結束38週年而建立，除了有代表民族獨立的意涵外，獨特的建築工藝與造型，使它曾登上CNN報導，稱其為峴港城市的新成功象徵。

	<p>2. 參訪考察美溪沙灘。</p> <p>回程前再訪美溪沙灘，柔軟潔白的幼沙，是夏天旅遊的最佳場所。在這裡不但可以曬太陽享受日光浴，還可以玩各式各樣的水上活動。</p> <p>◎為防年代古蹟文獻失真，以上內容參考百科文獻及網路資訊。</p>
<p>四、建議</p>	<p>1. 建議政府投入資金加強基礎建設及投資誘因輔導廠商回台投資，創造經濟及本國人民就業雙贏機會：</p> <p>越南近年銳意進行經濟改革，經濟、民生較以往有長足改善，金融海嘯之前吸引不少海外投資，利用當地廉價的勞動市場在當地設廠。從機場和下龍灣往返河內途中便見到不少海外企業的大型廠房。峴港的基礎建設也相當迅速，帶動整個越南國家經濟的崛起。本鄉全興工業區擁有水準以上的工廠不在少數，近年由於國際大環境因素及政治因素，工廠外移，國外資金不來，閒置廠房不少，相當可惜，建議政府投入資金及誘因輔導廠商回台投資，創造經濟脈動及本國人民就業機會。</p> <p>2. 建議將來本鄉濱二路觀光夜市加強交通疏導及環境整潔各項措施：</p> <p>河內市區最熱鬧的區域集中在還劍湖附近，行人、攤販、街道三輪車、腳踏車、機車、汽車亂竄，市容更是雜亂不堪，讓人覺得不舒服，破壞了還劍湖美景，這攸關人民的文化及素養，台灣人民在這方面頗能自律，但仍需借助相關單位加強交通疏導及環境整潔各項措施，使濱二路觀光夜市在有效的管理下，吸引更多的人潮以帶動本鄉經濟。</p>